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DE L'IA DE DAKAR - Email: Nous suivons le 1 Document SCIENCES Vie et TERRE 6éme République du Sénégal Peuple No Vera Ministére de I'Education Nationale Francgais’Agence pour le Développement du Développement de I'Enseignement Secondaire dans la Région de Dakar ADEM-DAKAR, proposé
ADEM-Dakar INTERDIT FUNDIT par 'AFD - 2 3 PREFACE Dans le cadre du Projet d’appui & I'enseignement secondaire de Dakar (ADEM/DK), une équipe inter-agences et multi-acteurs a été créée pour soutenir 'expérience internationale, mobilisés pour accompagner la composante 2. L’enjeu est de taille lorsqu’il s’agit de promouvoir la réussite de chaque
éleve. Avec I'engagement de tous les organes de supervision et de supervision, d’enseignants et d’organismes gouvernementaux, la thche de qualité au service de I'éléve peut étre résolue. Ainsi, compte tenu des enseignements tirés de toutes les initiatives, projets et programmes déja mis en ceuvre dans le cycle intermédiaire, ces groupes mobilisés
pourront examiner de maniére critique nos approches, nos stratégies et nos méthodes d’enseignement. Qui veut atteindre un éléve doit étre dirigé vers I'enseignant; elle était convaincue que le projet ADEM-DAKAR pouvait contribuer & nos ambitions communes, car, comme I'a dit le poéte africain, il a fallu tout un village pour élever un enfant. Ngary FAYE
Dakar Inspecteur d’Académie Master Of The Work Delegate Component 2 DOCUMENT GRATUIT proposé par le projet ADEM Dakar financé par 'AFD - 3 4 PREFACE RESUME ... 3 AVANT L’ERE Partie DES SCIENCES DE LA VIE ... 7 THEME N 1: FONCTION DE LA... 8 Lecon 1: Comment fonctionne le systéme nerveux... 9 Lecon 2 : Lecon de vision
d’apprentissage 3 : Respiration chez les espéces humaines Lecon 4 : Phénoménes énergétiques Accompagnant la lecon de respiration 5 : Fermentation, une autre fagon d’obtenir une lecon d’énergie 6 : Réle rénal dans la performance urinaire et régulation de I'environnement interne THEME N 3 : VACCINITE / SYSTEM DYSFONCTIONNEMENT :
VIH/SIDA INFECTION CAS Lecon 7 : Lecon d'immunité et de réponse immunitaire 9 : Lecon du systéme immunitaire 9 : Autre exemple Immunologique : Groupe sanguin Lecon 10 : Aide a I'immunité Lecon 11 : Dysfonctionnement du systéme immunitaire : Cas de vih/sida Infection Plaque Tectonique Lecon 13 : Formation de roches métamorphiques
THEME N 5 : CYCLE DE ROCHES Lecon 14 : Cycle de roche THEME N 6 : CHRONOLOGIE Legon 15 : Chronologie dans le papier libre des géologues, proposé par le projet ADEM Dakar, financé par I'AFD - 4 5 LISTE DES AUTEURS DOCUMENTS SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE 3 00.17 Participé a la mise en ceuvre de cette brochure:
Formateurs CRFPE et Dakar Al : - El Hadji Mamadou Nyang, IEMS en SVT - Isaga Diallo, COACH SVT - Ava DIAGNE, formateur DIOP en SVT - Deurgue SVT Formateur - Baidy Demba DIOP, CPN in DFC Teachers Educational Cells Institutions: - CEM HLM 4 C, - CEM Amadou TRAWARE, - CEM Badara Mbaye KABA, - CEM Adama DIALLO, - John
Fitzgerald High School - CEM - CEM Matar SECK, - CEM Abbe FRIDOYL, - CEM LPA, Groupe 13, - CEM Malika, - CEM Unité 18, - CEM Djiddah Thiaroye Kao, - Lycée Sebikotane, - Brochure CEM GRATUIT, offerte par le projet ADEM Dakar, financée par 'AFD - 5 6 AVANT-PROPOS Papier SCIENCES DE LA VIE ET TERRE 3éme v10.17 La disponibilité
des ressources pédagogiques (aides scolaires, emplois étudiants, manuels pédagogiques, etc.) est suffisante et détermine la qualité de la réussite scolaire. Toutefois, le contexte actuel de I'enseignement secondaire au Sénégal se caractérise, dans certaines disciplines, par I'absence de manuels spéciaux, alors que ces matériaux sont des outils
indispensables pour I'enseignement et I'apprentissage. C’est pour combler cette lacune que I'’Académie de Dakar, avec le soutien de I'Agence Francais de développement (AFD), a soutenu la préparation des travaux en mathématiques, sciences de la vie et de la terre, sciences physiques et Francais, et I'éducation dans le cadre du projet ADEM Dakar. Sous
la direction des instructeurs de I'lEMS et du CRFPE de Dakar, des équipes de formation ont été mises en place pour produire ces outils. Dans chaque discipline, les documents sont congus pour enseigner des dépbts pour les enseignants, mais aussi, surtout, de vrais manuels pour I'éléve. Le livret sur la vie et la science de la terre, que vous avez entre vos
mains, se compose de deux parties (sciences de la vie et sciences de la Terre). Chaque partie sujets et sujets en classe. Cette brochure est consacrée aux exercices de gestion des connaissances, méthodologiques et d’intégration. Ces outils, qui ont mobilisé de nombreuses ressources en termes d’expérience, de temps et de ressources financiéres,
devraient étre utilisés judicieusement par les enseignants et les éléves pour améliorer la qualité des salles de classe et promouvoir la réussite des éléves. Les dirigeants d’école sont invités a faciliter 'accés aux documents des éléves. Toutefois, ces brochures ne peuvent en aucun cas remplacer les enseignants, mais devraient étre des compagnons utiles
pour les éléves qui devraient les utiliser & bon escient. Auteurs Document gratuit proposé par le projet ADEM Dakar, financé par 'AFD - 6 7 1ére partie sciences DE LA VIE GRATUITE, proposé par le projet ADEM Dakar, financé par 'AFD - 7 8 THEME N 1: LIVRET DE FONCTION RELATIONNELLE GRATUIT, proposé par le projet ADEM Dakar, financé
par I'AFD - 8 9 FONCIA RELATION Lecon 1 : Fonctionnement du systeme nerveux Cibles spécifiques Classify comportement , a partir des documents, synthése sous la forme d’'un tableau récapitulatif reliant les comportements, stimuli, sentiments, récepteurs correspondants Interprétation des résultats de diverses expériences montrant la naissance et la
conduite des messages nerveux apres la stimulation de I'interprétation de stimulus des récepteurs des résultats des observations cliniques (défaite) Expériences (destruction et excitation), montrant I'intervention des centres nerveux Interpréter les résultats des observations cliniques (Iésions du cortex cérébral), expériences de stimulation localisée du cortex
cérébral pour détecter le cortex sensible et moteur , a partir d’expériences ou de résultats expérimentaux, d'éléments fonctionnels impliqués dans le réflexe, ainsi que la direction de la conduction de I'impulsion nerveuse. Pour déduire le concept d'un arc réflexe de ces résultats de la Table de comparaison de réalisation d’expérience mettant en évidence les
points communs et les différences entre I'acte volontaire et I'acte réflexe congénital basé sur des documents relatifs a I'hygiéne du systéme nerveux, pour déterminer le comportement qui doit étre pris pour le bon fonctionnement du systéme nerveux Exercice 1 Les événements suivants correspondent a quatre fois réaction réflexe : a- Transfert d’'informations
vers les centres nerveux. b- Enregistrement et analyse de I'information au niveau du centre nerveux. ¢- Rédaction de I'information au niveau du récepteur. d- Réaction aux effecteurs. e-Effector Réaction Prochaine Série Chaque phrase de ces événements: Copies d'un chiffre correspondant a la série, qui est une continuité normale (comme il arrive dans le
corps)1-bdca-e2-bdc-e3-cbd-e4-dab-e Free Paper, proposé par le projet ADEM Dakar, financé par 'AFD - 9 10 Exercice 2 1/ Points, pour chacun des termes suivants, qu'il s’agisse d'un récepteur sensoriel ou d'un effecteur (Réponse aux organes): oreille, peau, muscles, rétine, glande salivaire, langue, iris. Pour ce faire, copier le tableau ci-
dessous et remplir les deux haut-parleurs du récepteur de capteur 2 / Figure ci-contre illustre la réaction de la personne qui vient de marcher sur I'ongle pointu. Les fleches indiquent le chemin qu’'un message nerveux suit au cours de cette réaction. Indique quels éléments sont 1, 2, 3 et 4. 3/ Quelle est cette réaction? Parmi les qualificatifs suivants, copiez
ceux qui caractérisent ce type de réaction : volontaire, involontaire, conscient, inconscient, prévisible, imprévisible, automatique. Exercice 3 L International sénégalais, Sadio Mane est sur le point de tirer un penalty. Le gardien fixe le ballon. L'arbitre siffle, Sadio tire le ballon, le gardien plonge sur le ballon et I'attrape. Le diagramme résume les événements
qui se déroulent dans le corps du gardien pendant I'action. 1/ Indique la direction du mouvement du message neuronal sensoriel dans le corps du gardien (a partir duquel I'organe a qui I'organe) 2/ La direction du mouvement du message nerveux moteur dans le corps du gardien est indiquée 3/ La différence entre le message nerveux sensoriel et la
communication motrice nerveuse est indiquée. 5/ Il indique si la réaction du gardien est une conduite intentionnelle ou involontaire. Justifiez votre réponse. Livret GRATUIT offert par le projet ADEM Dakar, financé par I'AFD - 10 11 Exercice 4 Réponses a la vérité ou fausses allégations ci-dessous. Pour ce faire, copiez chaque numéro et écrivez aprés
chaque numéro V si l'instruction est correcte ou F si l'instruction est fausse. Exemple : 7 - F 1- La racine spinale de la moelle épiniére contient des nerfs sensoriels. 2- La racine ventrale de la moelle épiniére contient des nerfs moteurs. 3- Nerf spinal du nerf mélangé. La racine 4- abdominale contient ganglion 5-centres nerveux liés aux facteurs des nerfs
sensoriels 6- La stimulation se transforme en un message nerveux sur les récepteurs sensoriels 7- réflexe est un acte volontaire 8- Exercice 5 Traverser la cour d'école, vous voyez le ballon en face de vous. Tu lui donnes des coups de pied. Entre la stimulation (le type de ballon) et le mouvement de la jambe, des messages nerveux circuleront dans votre
systéme nerveux, de sorte que I'information recue par I'ceil est transmise aux muscles des jambes. Présente sous la forme de fonctionnelle, la relation qui existe entre les sens et les effecteurs, en reprenant dans le bloc-notes et en mettant les étiquettes ci-dessous en ordre. Livret GRATUIT offert par I'AFD financé ADEM Dakar Project - 11 12 Exercice 1:
Des expériences ont été menées sur une grenouille semée. Les conditions de I'expérience et les résultats sont présentés dans le tableau suivant: Etat des expériences Expérience 1: Sur la grenouille décérée Expérience 2: La peau du pied gauche est anesthésié Expérience 3: L'effet de I'éther est éliminé sur la jambe gauche Expérience 4: nerf sciatique de
la Coupe de la jambe gauche Expérience 5 : moelle épiniére pincant la patte gauche pincant la patte gauche pincant la patte droite avec la patte droite pincant la patte droite Lorsqu'il a pincé La flexion sans réponse de la jambe gauche Aucune réponse Flexion jambe droite No réponse 1 / Noms réaction observée dans I'expérience 1. 2/ Points sur la réaction
des personnages de I'expérience 1. 3/ Tirer une conclusion pour chacune des expériences de 2 a 5. 4/ Pointe la voie de I'impulsion nerveuse de la pince au virage de I'exercice de la jambe gauche 2 Eric transporteur Dakar Dem Dick, mais cette société I'a suspendu en raison de son godt vif pour I'alcool: Dés qu'il voit le bar, la salive entre dans sa bouche et
immédiatement il gare sa voiture et va boire de la biére, malgré les protestations des passagers. 1) Notes dans le texte des actions eric qui correspondent a: a/ comportement réflexe b/ comportement volontaire 2) indique le récepteur de la réaction involontaire d’Eric. 3) Pointe vers I'effecteur de la réaction involontaire d’Eric. 4) Souligne le centre nerveux qui
contréle la réaction involontaire d’Eric. Livret GRATUIT offert par I'AFD financé ADEM Dakar Projet - 12 13 Exercice 3 Quand un obstacle se pose, le conducteur freine pour arréter sa voiture. La distance de I'arrét du véhicule comprend : - la distance parcourue pendant la réaction du conducteur, c’est-a-dire le temps qu'il faut pour transmettre des messages
nerveux au pied qui appuie sur la pédale de frein - la distance parcourue pendant le freinage, qui dépend de la voiture. Pour une voiture avec des performances de freinage élevées, vous obtiendrez les distances de freinage marquées dans le tableau ci-dessous. Vitesse en km/h Poste individuel, 0 g/l distance de freinage en m Alcool 0,5 g/l 2 verre de vin
Alcool 0,8 g/l 2 verres de vin 1/ Quand une personne jelne, ce qui change la distance d’'arrét et comment il le change 2/ Quelle est la distance de freinage d’une voiture qui parle a 90 km/h, et : quel conducteur jelinera ? b- Lorsque le taux d'alcoolémie du conducteur est de 0,5 g/l s, lorsque le taux d’alcoolémie du conducteur est de 0,8 g/l 3/ Comment la
distance de freinage change-t-elle en fonction du taux d’alcoolémie? Expliquez cette variation. Brochure GRATUITE offerte par le projet ADEM Dakar financé par 'AFD - 13 14 Exercice 4 C, hivers. Marchant prés de I'étang, Edward remarqua que chaque fois qu'il s'approchait de la grenouille, elle s’en fuyait. Pendant le SVT, il demande a son professeur le
probléme suivant : Comment une grenouille peut-elle s’échapper a mon approche ? Pour répondre a ce probléme, le professeur lui propose les expériences présentées dans les images ci-dessous: 1/ Dans le deuxieme cas (expérience b), explique ce qui empéche la grenouille de sauter. 2/ Dans le troisieme cas (expérience c), on explique ce qui empéche
la grenouille de sauter. Aprés ces deux expériences, une réponse est offerte au probléme posé par I'observation d’'une grenouille sur le bord d’'un étang. Brochure GRATUITE offerte par 'ADEM Dakar financé par I'AFD - 14 15 RELATION FONCTION Lecon 2: Vision Study Cibles spécifiques Observer les modéles oculaires dans une vision lointaine et une
vision proche pour décrire les phénoménes, se produisant pendant le placement de la découverte, a partir de diagrammes, I'importance de ces phénomeénes dans la formation d’'images sur la rétine Expliquer, a partir des documents, la formation d'images en cas de déficience visuelle (Myopie, presbytie, hypermétropie, astigmatisme) Utiliser des diagrammes
pour expliquer le principe de correction des anomalies visuelles pour le bon fonctionnement du systeme nerveux Exercice 1: Document 1, montre I'organe du corps humain 1. Affiche le titre du document une signature pour chacun des éléments marqués par le numéro (1, 2, 3 et 4) sur votre copie sans répéter le diagramme. 3. Copie chaque numéro du
document 1 et écrit aprés que chaque numéro a copié une lettre qui correspond a son réle des éléments assignés : a-développe le message nerveux b- Conduit un message nerveux c- Fournit la mise au point. d- Régule le flux de lumiére. Exercice 2 : Copie exacte et inexacte du nombre d’énoncés corrects et corriger celles qui sont inexactes. 1. L'ceil est un
organe de sens. 2. L'objectif est comparable a un objectif convexe. 3. L'éléve régule le flux de lumiére et fournit la mise au point. 4. La lumiére n’est pas nécessaire pour la vision. Livret GRATUIT offert par I'afD financé par 'ADEM Dakar Project - 15 16 Exercice 3: Réponses courtes aux questions: répondez aux questions suivantes directement sur votre
ordinateur portable 1. Un quoi trois membranes de la paroi oculaire a I'extérieur a l'intérieur? 2. Ou I'image de I'objet doit-elle étre formée dans les yeux pour une vision claire ? 3. Quels sont les éléments transparents de I'ceil? 4. Quels organes sont impliqués dans la vision? Exercice 4 : Copies des numéros d’approbation ci-dessous. Ecrivez ensuite une
lettre aprés chague numéro qui correspond a la seule réponse correcte. 1) L placant I'effort que: a) I'ceil effectue pour réduire la convergence de la lentille. b) L'éléve effectue pour réguler la quantité de lumiére qui pénétre dans I'ceil. ¢) L'ceil, fait pour retourner des images d'objets derriére la rétine a la rétine. d) La rétine est faite pour rendre la vision claire 2)
L'eeil est myope: a) quand il converge trop. b) parce que I'objectif a perdu sa flexibilité. c) parce que c’est trop court. d) lors de la formation d’'une image d’objets éloignés derriére la rétine 3) la rétine: a) la membrane sensible de I'eeil. b) La membrane protectrice de I'ceil) le muscle protecteur de I'ceil. d) La membrane externe de I'eeil. Exercice 5 : L'incision
sagittale KKM de I'eeil de I'avant vers I'arriere vous permet de rencontrer les éléments séquentiels suivants. Copier un nombre qui correspond a la séquence exacte de 1- Cornel humeur cristalline aqueuse humeur glace rétine 2- Cornée aqueous humeur aqueur humeur vitreuse humeur du sinus de la rétine 3- Cornet humeur glacée humeur aqueuse rétine
4- Corneal humeur glacée humeur eau d’humeur rétine Fascicule GRATUIT offert par le projet ADEM Dakar, FUNDed par AFD - 16 17 Exercice 1 Déterminer la distance minimale entre I'objet et I'aeil pour la vision fournie clairement Le tableau ci-dessous. 1. Comment la distance minimale de la vision pure se développe-t-elle avec I'age? 2. En tant qu'ages
séparés, indiquez comment il ou elle devrait organiser le livre en face de lui pour une vision claire. Exercice 2 En classe, les éléves ont pu se différencier en fonction de la qualité de leur vision. Certains étudiants ont la myopie, d’autres ont I'hypermétropie, et d’autres ont une vision normale. 1. Comme les éléves de cette classe peuvent étre distribués dans
I'espace afin que tout le monde puisse voir I'image clairement. Justifie cette distribution.? 2. Maitre, a I'age de cinquante-quatre ans, souffre lui-méme d’'une déficience visuelle pendant plusieurs mois: il ne peut pas voir prés. De quel genre de trouble visuel souffre-t-il ? Y a-t-il une chance de se remettre de ce mal ? Justifiez votre réponse. 3. Cet enseignant
veut lire une feuille manuscrite pour les éleves. Montre comment il a besoin de tenir une feuille pour la lire correctement. Exercice 3 Dans la documentation, les informations suivantes trouvées: Hypermétropie est une anomalie de I'ceil responsable d’'une mauvaise vision La myopie, d'autre part, est responsable d’'une mauvaise vision de loin. L'article suivant
illustre la vision de deux patients : 1. Lequel des deux patients hypermétropes ? Justifiez votre réponse. 2. Ou se forme I'image des objets observés par ce patient par rapport a la rétine? 3. Ou est I'image des objets observés par un patient atteint de mes maladies formées par rapport a la rétine? 4. Pourquoi a-t-il dit que I'ceil myope était trop long? 5. Indique
le type de lentille nécessaire pour corriger 'anomalie de chaque patient. Corroborez vos réponses PAPIER GRATUIT offert par le projet ADEM Dakar financé par 'AFD - 17 18 Exercice 4: Aprés un accident, une personne est completement aveugle a I'ceil droit. Cependant, selon le médecin, cet ceil n'a aucun dommage. 1. Hypothéses de Formule 2 pour
expliquer la cécité partielle de cette personne. 2. L'iris se compose de deux muscles: un muscle circulaire, dont la contraction conduit a la contraction de la pupille, et le muscle radial, dont la contraction provoque I'expansion de la pupille (voir document A) Document A. L'effet des contractions des muscles circulaires et radiaux sur le diamétre de la courbe
de la pupille ci-dessous représente la réaction de la pupille a I'obscurité et a 'intensité différente de la lumiére. a- Montre comment le diametre de la pupille change en fonction de I'éclairage. b- Soustraire le role de I'éléve. c- Le graphique détermine la valeur du diamétre de la pupille: - Lorsque l'intensité de la lumiere est de 8000 lux - Lorsque l'intensité de
la lumiére est de luxe, c'est I'état de contraction du muscle circulaire et du muscle radial dans les deux cas. Livret GRATUIT, proposé AFD financé par le projet ADEM Dakar - 18 19 THEME N 2: GRATUIT ADEM Dakar financé ADEM Dakar Projet, financé par 'ADEM Dakar - 19 20 NUTRITION FONCTION Lecon 3: Respiration dans les espéces humaines
Cibles spécifiques Surveiller les changements dans le volume de la poitrine pendant la respiration Retrait de la consommation d'oxygene et la libération de dioxyde de carbone pendant la respiration Mettre en évidence la libération de dioxyde de carbone lors de la libération de dioxyde de carbone pendant le flux d'air Pour détecter les propriétés des tissus
pulmonaires, déduire le passage de I'02, alvéole dans le sang et le CO2, du sang aux alvéoles, en comparant la quantité d’oxygéne et de dioxyde de carbone dans le sang a I'entrée et a la sortie des poumons Comparer la couleur du sang enrichi 02 avec la couleur du sang enrichi de CO2 pour détecter les concepts d’hémoglobine, d’oxygémaoglobine, de
carboxymoglobine pour expliquer les variations Comparaison observée chez les fumeurs et les non-fumeurs, la santé générale, les photos respiratoires, les photos basées et les résultats de I'enquéte d’échange par les pairs sur le méfait du lien de tabac, des données, de la fréquence de certaines maladies respiratoires a I'échange de pollution
atmosphérique entre pairs suggerent que les relations prennent afin d’assurer le bon fonctionnement du systéme respiratoire Exercice 1 Vrai ou Faux : Copiez les chiffres de suggestions précises et corrigez dans votre carnet de notes ceux qui sont faux. Léger, élastique, regardez le mouvement des cbtes. 2. L'ouverture s'éléve pendant I'inspiration. 3. L’air
inspiré contient plus d’oxygene et plus de dioxyde de carbone que I'air expiré. 4. Dans les poumons, I'oxygene de I'air inspiré passe a travers les artéres. 5. Les cdtes tombent a leur expiration. 6. L'azote dans la région est un gaz respiratoire. Livret GRATUIT offert par le projet ADEM Dakar, financé par I'AFD - 20 21 Exercice 2 Copies du nombre de mots ou
de groupes de mots. Ecrivez ensuite une lettre aprés chaque numéro qui correspond a la définition correcte. 1 Aperture (a) Phénoméne actif permettant I'entrée du réseau capillaire air 2 b) Petits sacs, situé a la fin du bronchiol 3 alvéole pulmonaire c) Vaisseau sanguin Ensemble 4 Surface d’échange () Mécanisme d’inhalation et d’expiration 5 ventilation
pulmonaire e) Contact de place entre les alvéoles et capillaires 6 Inspiration f) Muscles qui se contractent pendant I'inspiration 7 Lime Water g Réactive Suite aux événements ne se suivent pas dans l'ordre chronologique normal (puisgu’ils suivent le temps de 'autre). a- Augmentation du volume pulmonaire. b- La poitrine est agrandie en volume. c- Contrat
de c6tes musculaires et de diaphragme. 1) Remarquez votre carnet, dans I'ordre chronologique, la séquence de ces mouvements a 'aide de lettres. 2) Détermine le phénomeéne biologique qui est atteint a la fin de la séquence normale de ces événements. Exercice 1 : Il est suggéré d'étudier les échanges de gaz dans le corps en utilisant les deux tableaux
suivants. Oxygéne Azote inspiré par le dioxyde de carbone 20,8 % 0,03 % 79,2 % Air expiré 16 % 4,4 % 79,2 % --Tableau A : Composition inspirée de I'air et de I'air expiré Oxygéne Dioxyde de carbone sang veineux d'azote 10 cm3 50 cm3 2 cm3 Sang artériel 20 cm3 40 cm3 2 cm3 Tableau B : Nature et la quantité de gaz retirés de 100 cm 3 sang. ---Le
gaz de développement dans la climatisation (inspiré et expiré) 1) compare la quantité de gaz contenue dans deux sang (veineux et artériel) Quelles sont les conclusions de la comparaison des deux tableaux? 3) Quel lien voyez-vous entre les deux tableaux? GRATUIT, offert par le projet ADEM Dakar, financé par I'AFD - 21 22 Exercice 2 Ce tableau ci-
dessous représente les alvéoles pulmonaires et le capillaire sanguin. 1) Reproduit le graphique 2) Compléte cette image : pointant avec une fleche rouge qui devient de I'oxygeéne contenu dans les alvéoles pulmonaires. Pour ce faire, utilisez les données du tableau ci-dessous. Iégende avec les mots suivants: air alvéolaire, oxygene, sang. La quantité d’air
d’'oxygéne entrant alvéole d’'air a la sortie des alvéoles 21% 16% Papier gratuit, proposé par le projet ADEM Dakar, FUNDed par AFD - 22 23 NUTRITION FONCTION Legon 4: Phénoménes énergétiques Accompagnant la respiration Objectifs spécifiques: Identifier, a partir de documents relatifs aux changements observés lors de I'activité musculaire,
changement de parametres Identifier les gaz échangés lors des documents respiratoires Comparer , a partir de documents, numéro O 2, glucose, CO 2 dans le sang, avant et aprés le passage dans les muscles au repos et actifs pour détecter les changements dans la quantité de Connect, des données, la consommation d’'O 2 et les nutriments a la
libération d’énergie au niveau des muscles (ou de I'organe) Atteindre un modéle fonctionnel montrant la libération d’énergie de I'exercice 1 organe Test final: Le texte ci-dessous comprend un certain nombre de vides a combler. Copier des lettres qui correspondent au vide du texte et apreés chaque lettre, écrivez un nombre qui correspond au mot ou au
groupe de mots correct. Exemple : 7 - g 1) température, 2) dioxyde de carbone, 3) réduction, 4) glucose, 5) eau 6) I'oxydation de L d’énergie (a). les cellules fournissent | (b). c) et d) nécessaires au fonctionnement du corps. Ce dernier permet au corps de maintenir sa (e)constante, la réparation de ses cellules, (f) muscle. Exercice 2: Proposition logique pour
construire une phrase avec des mots ou des groupes de mots, en utilisant un verbe conjugué pour chaque phrase Phrase 1: Muscle de consommation d'énergie de glucose Thermique Muscle Phrase 2: dioxyde d’eau dioxyde de carbone oxydation énergie Phrase 3: cellules d’'oxygeéne oxydation nutriment Phrase 4: Muscle Rest-Energy Consommation libre,
proposé par le projet ADEM Dakar , financé par I'AFD - 23 24 Exercice 3: Km: Plusieurs réponses correctes a chaque déclaration correspond a plusieurs réponses correctes. Copie la lettre de I'énoncé (A ou B), puis écrit apres la lettre les chiffres correspondant aux bonnes réponses Exemple: C - 1 A - Parmi les substances suivantes utilisées par les
muscles, 1-carbone dioxyde. 2-vapeur d’eau. 3-glucose. Oxygene de 4 litres. 5-eau. B - Parmi les substances suivantes, celles qui sont libérées 1- Dioxyde de carbone. 2 vapeur d’eau. 3-glucose. Oxygene de 4 litres. 5-eau. Exercice 4 : Alternative : Le formulaire de correction copie le numéro de chaque instruction, puis écrit aprés chaque numéro, V si
I'instruction est correcte ou F si l'instruction est fausse. Exemple : 6 - F 1 muscle actif consomme moins d’oxygéene que les muscles au repos. Le muscle 2-actif consomme plus d’'oxygene que les muscles au repos. Le muscle 3-actif consomme plus de glucose que le repos musculaire. 4- La fréquence de la respiration augmente avec l'activité musculaire. 5 -
Le muscle actif libére plus de glucose que les muscles au repos. 6- Le muscle actif libere I'oxygéne. Livret GRATUIT offert par le projet ADEM Dakar, financé par I'AFD - 24 25 Exercice 5:1 - lorsqu’un athléte en bonne santé quitte soudainement sa résidence habituelle des plaines, a plus de 3000 meétres d’altitude, un certain nombre de violations
apparaissent a la fois. En fait, il y a une ventilation plus profonde des poumons; I'accélération de la fréquence cardiaque, en réduisant les performances physiques et intellectuelles. 2- Les médecins croient gu’a haute altitude, c’est I'épuisement de I'oxygéne qui est responsable de ces troubles. 3-1) Explique comment la carence en oxygene peut modifier les
performances physiques et intellectuelles. 4-2) Explique I'impulsion accélérée et la ventilation pulmonaire plus profonde observée. 5-3) Le test sanguin des personnes vivant dans les zones au-dessus de 3000 metres montre un trés grand nombre de globules rouges. 6- Explique comment I'augmentation du nombre de globules rouges peut aider le corps a
vivre normalement en altitude. Exercice 1 Le médecin de I'équipe nationale d’athlétisme détermine la quantité d’oxygéne consommeée et la ventilation en fonction de la vitesse de déplacement. Résultats enregistrés dans le tableau suivant : Fréquence de ventilation pulmonaire (km/h Consommation O2 (I/min) (mouvement/mn) Repos 30,3101,50,.2256.5
1, , dessine deux graphiques: -1éme représentant la consommation d’O2 en fonction de la vitesse (échelle: 1cm pour 0.5] - 1 cm pour 1 km/h) - 2éme représentant la ventilation en fonction de la vitesse de mouvement (échelle: 1cm pour 10 mouvements - 101cm pour 1km/h) 2- Compare les deux graphiques et livret GRATUIT conclu, projet d’AFD financé
par le projet ADEM Dakar - 25 26 Exercice 2 Table donne différentes mesures faites aux athlétes, Participer a des activités de cross-country Distance parcourue en m Vitesse en m/s Energy Spent in Fece, montre en une phrase comment ces colts d'énergie se développent. 2- Explique cette observation. : démonstration d’existence la quantité de
substances dans I'analyse musculaire du document 1, montrant la quantité de glucose, d’'oxygene et de dioxyde de carbone dans les muscles au repos et dans le muscle actif. Compare: a- Nombre de substances consommeées par deux b- Substances libérées par deux muscles c- tire la conclusion du document gratuit proposé par le projet Dakar ADEM,
AFD - 26 27 Exercice 4 Le tableau ci-dessous montre les changements dans les rythmes cardiaques et respiratoires pendant la fréquence cardiaque au repos de stress 7 battements/ mn fréquence des voies respiratoires 16 mouv./mn Volume systolique 7,2 cl 12 12,5 volume 0,5 litre ventilation 2 3,5 1- Points a I'évolution de divers paramétres, mesuré,
Lorsque le stress devient plus intense 2- Explique ces changements de fréquence lorsque le stress devient plus intense. 3- explique le changement dans les volumes systoliques et d’évent. Exercice 5 1) Joue un diagramme sur votre copie a partir de I'analyse du graphique de données: 2) représente la trajectoire de la fleche rouge de I'oxygéne dans le
muscle. 3) Représente la trajectoire de fleche bleue du dioxyde de carbone dans les muscles. 4) Points a votre copie de si le sang est riche en oxygéne et le sang est riche en dioxyde de carbone sont en 1 ou 2. 5) La déduis du nom des vaisseaux sanguins désignés A, B et C. 6) Par Fleches Noires, indique la direction de la circulation sur un schéma
papier gratuit proposé par le projet ADEM Dakar, financé par I'AFD - 27 28 Exercice 7 Pour tester I'hypothése précédemment formulée, une expérience soumise par le document suivant est en cours. 1) Quelle est I'hypothése qui peut étre essayée avec cette expérience? 2) Décrire les résultats de I'expérience en deux heures. 3) Explique ces résultats. 4)
Faire un diagramme du périphérique de contréle. Brochure GRATUITE offerte par le projet ADEM Dakar financé par 'AFD - 28 29 NUTRITION FONCTION Lecon 5: Fermentation, Une autre fagon d’obtenir des objectifs spécifiques a I'énergie: Interprétation des résultats d'expériences liees a la fermentation du glucose par levure de biére pour déduire les
caractéristiques de la fermentation Comparer, des documents, les phénoménes de respiration et de fermentation pour découvrir leurs différences Expliquer les différences trouvées a partir des documents liés a ces deux phénomeénes (respiration et fermentation Exercice 1 Copies du nombre de chaque déclaration, puis écrire apres chaque libération, V si
I'énoncé est vrai ou F si I'énoncé est vrai. Exemple: 9 - F 1- Pendant la fermentation de la libération de levure de dioxyde de carbone 2- Levure n’est visible que sous le microscope 3- Plus d’oxygene est 3- Glucose et produits alcooliques 5- La fermentation libére plus d’énergie que la respiration 6- Certaines bactéries fermentation au lieu de respirer 7-C est
une fermentation du lait qui interfére avec la production de pain acide 8-L produit par fermentation alcoolique rend le rouleau de lait 9- Fermentation ne produit pas d’énergie Exercice 2: Copies du nombre d’approbations ci-dessous. Ecrivez ensuite une lettre aprés chaque numéro qui correspond a la seule réponse correcte ou aux courriels correspondant
aux bonnes réponses. 1- Enzymes laitieres a) champignons microscopiques b) micro-organismes unicellulaires dans) le papier libre le plus simple offert par le projet ADEM Dakar, financé par I'AFD - 29 30 2- Fermentation (a) causée uniqguement par la levure b) transformations biologiques en) accélérée par des températures basses 3- Souffle et




fermentation (a) sont deux phénomeénes se produisant en méme temps. b) Deux processus énergivores. c) Utiliser de I'oxygéne. 4- L’énergie libérée par fermentation a) la méme quantité que le souffle libéré b) la quantité inférieure a la respiration libérée) la quantité supérieure a I'exercice 3 souffle libéré A l'aide de ce tableau, trouver un mot correspondant a
chaque définition. Pour ce faire, copiez chaque lettre (a,b,c,d,e) et écrivez apres chaque lettre un mot correspondant a la définition. Définitions du mot 1- Ils sont la source de la production de pain ou de lait a- 2- Résultat de la transformation biologique du lait b- 3- Agent de fermentation c- 5- Yogourt cru e- Exercice 4: Phrases logiques incorporées dans le
carnet, en utilisant des mots ou des groupes de mots de chaque liste, phrases, exprimer I'idée présentée dans le cours. Liste 1: Heat-glucose-energy-consumption-muscle-list 2: muscle-cells-energy-muscle-reduction list 3: levure énergie-oxygéene-glucose-eau-liste 4: liste de fermentation du dioxyde de carbone 5: lactose lactique acide-sucre-lait enzyme
Papier gratuit, proposé par le projet ADEM Dakar, EXERCICE FUND par AFD - 30 31 Fromage commence par la plantation de lait. Nous voulons connaitre le réle de ces micro-organismes. Pour ce faire, le volume de lait A avec des enzymes vivantes est chanter. Volume identique de lait B, non semé. A et B sont situés au 42 C. B Milk Lactic Ferments N.B.
caillage température - coagulation du lait 1-a) Copie le tableau et le compléte a partir des informations présentées dans le texte. Utilise le code suivant pour les produits : : disponibilité du produit; 0: Manque de produit (b) Détails de la différence entre les environnements A B. 2) De-entre dans I'évolution de I'acidité de I'environnement A et moyen B. 3)
indique le réle du milieu B dans cette expérience. 4) Explique le changement de I'état du lait observé dans I'environnement A. Papier GRATUIT offert par le projet ADEM Dakar financé par I'AFD - 31 32 Exercice 2 Exercice 2 Un mélange d’eau, de sucre et de levure est placé dans une bouteille fermée par un bouchon, qui est situé alcootest relié a un ballon
(doc a). Un test respiratoire peut détecter la présence ou I'absence d'alcool. Les tests sont effectués en quelques heures. Les résultats sont présentés dans le tableau ci-dessous. (document b) Alcootest a: Assemblage expérimental avant I'expérience (a) réactif de couleur jaune (-) Apres I'expérience (b) Réactif vert ()Lime Water Test Eau claire de chaux du
nuage de chaux Glucotest - Document b: Résultats des tests effectués N.B. coloration jaune - pas d’alcool; Coloration verte - La présence d’alcool Glucotest vous permet de connaitre la présence ou I'absence de glucose 1- Explique les résultats obtenus avec I'alcootest 2- Explique les résultats obtenus avec glucotest 3- Indique le réle des micro-organismes
dans cette expérience. Livret GRATUIT offert par le projet ADEM Dakar, financé par 'AFD - 32 33 Exercice 3 Levure monocellulaire champignons. lls peuvent étre cultivés dans une boite contenant un milieu nutritif. Le dispositif expérimental est utilisé ci-dessous: Expériences sont menées: 1- Expérience 1: La boite est vide. 2- Expérience 2: La boite
contient la culture de levure sur le milieu avec du glucose. 3- Expérience 3: La boite contient une culture de levure sur un environnement sans glucose. Les résultats suivants : Lime Water Level colored liquid Experience 1 Clearly No Variations Experience 2 Alarming Fluids in Tube Experience 3 Clear No Changes 1) Points to the Utility of Experience No.1.
2) Explique les résultats des expériences 2 et 3. Exercice 4 Apres avoir versé du jus sucré dans une bouteille, la levure est ajoutée et la quantité de levure comptée au milieu de chaque heure, les résultats sont regroupés dans le tableau suivant: Temps (heures) Quantité de levure (en millions/ml) Suivre la courbe de la variation de la quantité de levure en
fonction de I'heure. Pour la prise d’échelle: 1cm 1h et 1cm 200million/ml 2. Décrire les changements dans la quantité de levure au fil du temps. 3. Explique I'évolution de la quantité de levure. Livret GRATUIT proposé par le projet ADEM Dakar, financé par 'AFD - 33 34 NUTRITION FONCTION Lecon 6: Le rble des reins dans le travail des voies urinaires et
la régulation de I'environnement interne Objectifs spécifiques: Identification des organes impliqués dans la formation et I'élimination de I'urine. Développement sur le réle des reins, en comparant la composition de I'urine avec la composition du plasma d’'un sujet sain. Renseignez-vous sur I'importance d’irriguer vos reins dans le nettoyage continu du sang.
Trouvez un endroit ou I'urine se forme. Interpréter un diagramme montrant le développement de I'urine. Pour déduire les étapes du développement de I'urine dans le tube d’'urinoir de l'interprétation du diagramme montrant le développement de I'urine. Déduire la notion de régulation de I'environnement interne, a commencer par le réle du rein dans
I'élimination des déchets et dans I'exercice réabsorbine 1 Documentl: Organisation rénale interne. Le rein est un organe avec une organisation interne complexe. Un diagramme de l'incision rénale longitudinale est indiqué dans le document ci-dessous le graphique Legend en incluant les numéros sur votre copie. Livret GRATUIT offert par le projet ADEM
Dakar, financé par I'AFD - 34 35 Exercice 2 Les organes suivants sont impliqués dans le développement et le transport de 'urine; a-vessie b - ureter c-ureth rein. Les phrases suivantes reflétent la fagon dont I'urine a travers ces organes, mais une seule correcte. Copiez le numéro de la seule peine équitable. 1: a-c-b-d 2: a-b-d-c 3: a-b-c-d 4: c-b-a-d 5: c-d-a-
b Exercice 3 Le texte suivant indique le processus de formation d’urine. Certains concepts fondamentaux ont été omis. Pour compléter les phrases suivantes, copiez chaque numéro contenu dans le texte vide et écrivez le mot correct aprés chaque numéro. La formation d’urine commence dans (1). ou, en réponse a la pression artérielle, I'urine primitive se
forme (2)... a travers la membrane basale qui retient certaines protéines. La deuxiéme étape suit lorsque la plupart des substances sont partiellement réabsorbées par différents segments. (3) et retour au plasma. Ce processus joue un réle fondamental dans la séquence de I'environnement interne, régulant la concentration plasmatique dans (4). et d’autres
solutions nécessaires a la vie. Cette étape est fournie par un mécanisme complexe qui se produit dans le trompette. La majeure partie du plasma sanguin est donc nécessairement absorbée. La troisieme étape (5)... Ce qui conduit a I'exercice d'urine finale 4 Suite a des déclarations pour rappeler certaines notions de sécrétion d’urine. Certains sont justes,
tandis que d’autres sont faux. Copies du nombre d’énoncés corrects et corrige les fausses allégations 1- L'urine contient habituellement du glucose 2- I'urée se produit a partir de la dégradation du glucose 3- Nephron filtre les molécules au niveau de glomerule en fonction de leur taille. 4- La forme d’urine de filtration de plasma 5 vessie fait I'urine. Brochure
GRATUITE offerte par afD Dakar- AFD - 35 36 Exercice 1 On I'urine et le plasma de 'homme qui est venu a la consultation. Les résultats (exprimés en g/l) sont les suivants : 1. Du tableau compare le plasma avec l'urine. 2. D’aprés vos réponses précédentes, indiquez si la personne qui est venue a la consultation est malade. Si c’est le cas, spécifiez le nom
de la maladie et justifiez votre réponse. Exercice 2 Pour étudier le role des reins dans le corps, trois personnes A, B et C ont mesuré un gramme par litre de composition urinaire et de plasma. Le tableau ci-dessous résume ces résultats: Sujets de Na ClI Glucose Proteins urée plasma urine plasma urine plasma urine A B C Parmi ces trois sujets, indique
seulement une personne en bonne santé. Faites votre choix. 2- Basé sur I'analyse des résultats obtenus dans ce sujet normal, le comportement des reins par rapport a certaines substances. 3- Pour les deux autres sujets, de quelle maladie souffrent-ils? justifie vos réponses. Livret GRATUIT offert par le projet ADEM Dakar, financé par 'AFD - 36 37
Exercice 3 Voici résumé dans le tableau apreés le taux de glucose des deux hommes aprés le petit déjeuner, ce qui leur apporte 50 a 60 grammes de glucose. Temps apres le petit déjeuner (mn) taux de glucose en grammes/litres dans le sang SujetB,61,31,0,32,52,321,61,41,3 1,3 1,3 1. Traces sur le méme graphique des courbes de glucose dans le
sang de ces deux sujets selon le temps. Echelle: Prendre comme une échelle: - en abscissus: 1cm 30 minutes. - dans I'ordre: 2 cm 0,5 g/l 2. Décrire I'évolution des niveaux de glucose chez ces deux personnes. 3. Soustrayez le sujet qui est malade. De quelle maladie souffre-t-il ? Livret GRATUIT offert par TADEM Dakar financé AFD - 37 38 THEME N 3:
VACCINITE / SYSTEME IMMUNITAIRE DYSFONCTIONNEMENT: VIH/ SIDA INFECTION CAS Livret GRATUIT offert par le projet ADEM Dakar, FUNDed par AFD - 38 39 VACCINITE / SYSTEME IMMUNITAIRE DYSFONCTIONNEMENT: VIH / SIDA INFECTION CAS 7: Immunité et réponse immunitaire Spécifique Ordre des fins Des étapes de réponse
inflammatoire Des documents Décrivez Le mécanisme de phagocytose a partir des diagrammes ou des interprétations des résultats de I'expérience Soulignant la production d’anticorps apres le contact du corps avec un corps étranger (antigéne) Décrire différentes parties de la courbe de production d’anticorps aprés des contacts successifs du corps avec
I'antigéne Interpréter les différentes parties identifiées de la courbe de production d’anticorps, la conclusion des concepts de la réponse primaire, la réponse secondaire et la mémoire immunitaire Interpréter les résultats d’expériences montrant I'action de différents anticorps sur différents antigénes. Déduire les spécificités des anticorps d expérience.
Découvrir le concept d’'immunité contre les textes pré-acquis et/ou scientifiques Pour définir le concept d'immunité contre les textes pré-acquis et/ou scientifiques Exercice 1 Pour maintenir son intégrité, le corps développe un ensemble de réactions qui lui permettent de se protéger de I'agression microbienne et d’assurer son immunité. 1 - Exactement le type
de réponse immunitaire a laquelle la phagocytose se réfere. 2 - Rappelle les différentes étapes de la phagocytose. Exercice 2 Au cours de la réponse immunitaire a impliqué plusieurs organes, cellules et substances. 1- Liste A : rate, ganglions lymphatiques, peau, thymus, moelle osseuse, mugqueuse. Une copie a ensuite rempli le tableau suivant de cette
liste : les barrieres naturelles des organes lymphoides primaires des organes lymphoides secondaires 2 ou ou-ou-B liste : lymphocytes, macrophases, polarides. Affiche les réles principaux de chaque cellule dans la réponse immunitaire. Livret GRATUIT offert par le projet ADEM Dakar, financé par 'AFD - 39 40 Exercice 3 Aprées une blessure au doigt, nous
observons les faits suivants: - La zone entourant la blessure est rougie et devient douloureuse. - La guérison peut se produire apres quelques jours, mais parfois un abcés contenant une forme en forme de gluten. L’observation microscopique de la chute adhésive montre beaucoup de bactéries et de polynucléaires. 1) Explique la présence de bactéries et
leur abondance. 2) La poudre contient des bactéries. Hsa. Explique leur présence dans la politique. B. Nous rappelle le phénoméne en question. 3) De la blessure, les bactéries peuvent envahir tout le corps. Pensez au nhom de cette infection. 4) Le tétanos est une maladie mortelle caractérisée par une contraction constante de tous les muscles, qui, en
particulier, provoque 'arrét des mouvements respiratoires. Il ressemble au nom de ce type d’infection microbienne. 5) Les bactéries du tétanos vivent dans le sol. Lorsqu’une personne a une blessure contaminée, on lui verse du sérum anti-tagline. Explique le choix du sérum. 6) Montre comment le sérum différe du vaccin. Exercice 4 Les ganglions
lymphatiques sont une ligne importante de défense du corps, en particulier contre I'agression microbienne. Si la plaie est infectée dans le membre inférieur, les ganglions lymphatiques de la région de 'aine sont enflés. De méme, dans le cas d'une infection des membres supérieurs, les ganglions lymphatiques de I'oreille gonflent et deviennent douloureux. 1-
Explique ces gonflements. 2-semblable au réle des ganglions lymphatiques. Livret GRATUIT offert par le projet ADEM Dakar, financé par I'AFD - 40 41 Exercice 1 Courbe répéte I'évolution de la production d’anticorps chez I'animal apres deux contacts avec I'antigene. 1. Décrire I'évolution de la production d’anticorps en contact avec chaque antigéne. 2.
Explique pourquoi le nombre d’anticorps anti-x et anti-e produits aprés la deuxieme injection est différent. 3. Expliqgue pourquoi le nombre d’anticorps anti-x produits entre les 1ére et 2éme injections est différent. Exercice 2 Pour montrer certaines conditions de défense immunitaire, diverses expeériences ont été menées chez les cobayes : Expérience 1 :
L’animal n’est pas a I'abri de la diphtérie en injectant de I'anatoxine diphtérie. Des échantillons de sérum et de lymphocytes T sont prélevés 15 jours apres la vaccination et introduits chez les cobayes non vaccinés (B et C). Le méme jour, la toxine de la dixtérie est injectée avec des cobayes A, B et C. Nous notons la survie des animaux A et B. Expérience 2:
D est un cobaye immunisé contre bcg, un mois plus tard les mémes échantillons et injections E et F ne sont pas vaccinés. Le méme jour, D, E et F introduisent B K, un agent anti-TB. Nous voyons la survie des animaux D et F et la mort E. Note: on suppose gue tous ces cobayes sont histocompatibles. 1-Explique les résultats de ces expériences. 2-Identifie
deux types de réactions immunitaires impliqguées dans ces expériences. 4- Quel résultat prévoyez-vous si BK C est injecté dans des cobayes au lieu de la toxine diphtérie? justifie votre réponse. Livret GRATUIT offert par le projet ADEM Dakar, financé par I'AFD - 41 42 Exercice 3 Substance Toxines, est sécrété par des microbes. Le plus souvent, ils
provoquent des réactions immunitaires avec plusieurs formes spécifiques. Pour comprendre ces réactions, les expériences suivantes sont réalisées : dans la cinquiéme expérience, le sérum animal est injecté avec un animal immunisé contre la toxine de la diphtérie. Les expériences et les résultats sont les suivants : 1) Le rOle de I'expérience 1 est indiqué.
2) Explique les résultats de chacune des expériences de 2 a 5. Livret GRATUIT offert par le projet ADEM Dakar, financé par 'AFD - 42 43 Exercice 4 Diphtérie et tétanos sont des maladies causées par les bactéries. lIs libérent des toxines dans le corps, des antigénes qui provoquent la réaction du corps. Ces infections graves peuvent étre mortelles si elles
ne sont pas traitées. Les expériences suivantes sont réalisées: 1) -Baseé sur la comparaison des résultats d’expériences menées sur trois lots de souris, justifie la survie des souris Lot 2 et la mort des souris Lot 3. 2) - Le nom exact de I'élément qui a causé la guérison des souris dans le lot 2 et sa propriété Expérience. Livret GRATUIT offert par le projet
ADEM Dakar, financé par 'AFD - 43 44 IMMUNITE / SYSTEME IMMUNITAIRE DYSFONCTIONNEMENT: VIH/SIDA INFECTION CAS 8: Objectifs spécifiques du systéme immunitaire Interpréter les observations cliniques (inflammation des ganglions lymphatiques) et les résultats d’expériences (ablation, Transplantation) d’identifier les différents organes du
systeme immunitaire Interpréter la différence entre les quantités de globules blancs présents dans le sang Deducing le réle des globules blancs dans la défense du corps Exercice 1 Entrer en contact du corps humain avec I'antigene déclenche une réponse immunitaire impliqguant des organes et des cellules du systéeme immunitaire. 1. Mentionne les organes
et les cellules du systeme immunitaire chez 'homme. 2. Rappelle le réle des macrophages et des lymphocytes. Exercice 2 Texte ci-dessous comprend une série de vides a combler. Copier des nombres qui correspondent aux espaces du texte et aprés chaque numeéro, écrivez le mot ou le groupe de mots correct. Le systéme immunitaire comprend : (1) :
globules blancs ou globules blancs (lymphocytes et phagocytes) (2) : thymus, moelle osseuse, ganglions lymphatiques et rate. Parmi eux, nous pouvons distinguer: -... (3)...:: moelle osseuse thous; -... (4)...:: amigdale, ganglions lymphatiques et rate. Exercice 3 Copies du mot ou du groupe de mots de I'attaquant dans chacune des listes A et b. Liste A : Os
rouge des ganglions lymphatiques de la moelle épiniére du thymus de la rate. Liste b : Hématocytes de phagocytes de leucocytes de Leucocyte. Livret GRATUIT offert par le projet ADEM Dakar, financé par 'AFD - 44 45 Exercice: Chez un patient souffrant d’angine de poitrine, le médecin constate une inflammation importante de la gorge, ainsi qu’un
gonflement des ganglions lymphatiques dans le cou. En outre, I'analyse de sang montre une augmentation évidente du nombre de globules blancs (voir tableau ci-dessous) Evolution du nombre de globules blancs de Phhocytes Fagocytes Total globules blancs Nombre de cellules par mm3 du sang du sujet Sky avec angine de I'angine de I'eau décréte
I'évolution du nombre de globules blancs. 2-Explique les résultats. Brochure GRATUITE offerte par L’ADEM Dakar Project, FUNDed BY AFD - 45 46 IMMUNITE / IMMUNE SYSTEM DYSFONCTIONNEMENT: HIV/AIDS INFECTION CAS Lecon 9: Un autre exemple de spécialité immunologique: Groupes sanguins Objectifs spécifiques pour identifier les
circonstances dans le texte scientifique Ouverture des groupes sanguins Découvrir des concepts de compatibilité et d'incompatibilité a partir d’exemples d’interprétation transfusion sanguine Tableau fonctionnel de diverses transfusions sanguines possibles et aucun risque d’agglutination des résultats du test d’exercice 1 Copie le nombre de chaque
application et écrit aprés ce nombre, V lorsque l'instruction est vraie ou F quand elle est fausse 1. Une personne du groupe AB peut recevoir du sang de personnes du groupe A. 2. Groupe O homme - peut donner du sang différent au groupe O- et AB-groupe receveur. 3. Une personne du groupe B peut recevoir du sang d’'une personne du groupe AB. 4.
Une personne du groupe O peut recevoir divers sang du groupe O et du receveur du groupe AB. Exercice 2 Copies de chaque groupe sanguin. Ensuite, ils associent ce groupe a un nombre qui correspond a ses caractéristiques. Exemple: A - 5 Groupes sanguins Caractéristiques A 1 agglutinogen B - agglutinine anti A B 2 No agglutinogen - anti-A et anti B 3
agglutinogens A et B et pas d’agglutinine O 4 agglutinogen A - agglutinine anti B Papier libre, proposé par '’TADEM Dakar, projet financé par 'AFD - 46 47 Exercice 3 Vous devez préciser ce qui se passe lorsqu’un groupe sanguin est mélangé avec des produits d’essai. Pour répondre & cette question, copiez les chiffres du graphique et écrivez aprés chaque
numéro d’'agglutination lorsque le mélange produit de I'agglutination et ne colle pas ensemble lorsque le mélange ne provoque pas d’agglutination. Produits d’analyse de sang Anti-1- Test de sérum Anti-B 2- Test de sérum Anti-A et Anti-B 3- Hématos Test A (Hématia A) 4- Hematias Test B (Hematit B) 5- Exercice 4 Pour compléter les phrases suivantes,
copier chague numéro contenu dans le vide de texte et écrire aprés chaque numéro le mot ou le groupe de mots correct. Pour ce faire, sélectionnez des mots ou des groupes de mots dans la liste suivante : anticorps, agglutinogen A, lotinogens, caillots, antigenes. Le systéme ABO se caractérise par la présence ou I'absence (1). a la surface de 'hématha.
Dans le plasma il ya ou n’est pas (2). Sur la surface du groupe A hématia de sang, il y a (3) dans le groupe de plasma sanguin AB, no d (4) Sur la surface du sang de groupe d’hématy, no d (5). Exercice 1 Document 1 : Transfusion sanguine Parfois, lorsqu’une personne est malade, une transfusion sanguine est nécessaire. Cette personne qui rec¢oit du sang
est appelée un récepteur. La personne qui avait le sang est un donneur. Les globules rouges du receveur peuvent ne pas avoir de réaction en présence du sang regu, ou, inversement, coller ensemble en présence du sang rec¢u. L'agglutination est un regroupement de globules rouges qui les empéche d’exercer leurs fonctions. Document 2 : Résultats des
tests de compatibilité entre les groupes sanguins A et O, observés au microscope. A partir du document 2, Transfusion sanguine recommandée entre individus des groupes sanguins A et O. Document gratuit proposé par le projet ADEM Dakar financé par I'AFD - 47 48 Exercice 2 En 1900, Landsteiner a découvert 'incompatibilité entre différents sang
humains. Expliquant les échecs de certaines transfusions sanguines, il montre que le sang contient deux types spécifiques de substances: les antigénes en hématie et les anticorps dans le sérum. Laurent: Gabriel: Document 1: Extrait de groupe sanguin et facteur rhésus Deux personnes Groupe B Groupe B Groupe B Groupe B Groupe O Antigénes
présents sur 'hématologie des anticorps présents dans le sérum anti-anticorps anti-B n° Anti A et anti-B Antiibody Document 2: Blood Group Characmentations 1-points Information fournie par deux groupes sanguins et cartes facteur rhésus. 2- Si les deux sangs sont considérés comme sains, y a-t-il un risque de transfusions sanguines entre Laurent et
Gabriel? Justifie. NB: Ignorant les facteurs rhésus des individus papier GRATUIT offert par 'AFD financé ADEM Dakar Projet - 48 49 Exercices 3 Afin de rechercher le groupe sanguin du sujet X, les tests sont effectués a I'aide de sérums d’essai (anti-a et anti-b). En fait, chague fois qu’'une goutte de sang du sujet X est mélangée a une goutte de sérum. Les
résultats sont indiqués dans le tableau suivant: 1- Détermine le groupe sanguin du sujet X. 2- Justifie votre choix. 3-4- Dans le cas d’'une transfusion, détermine quel groupe sanguin ou groupe est compatible avec le sang du sujet X. L’enfant de I'exercice 4 est grievement blessé et perd beaucoup de sang avant d’'étre transporté a I'hopital. Le médecin décide
de lui donner une transfusion sanguine. Pour ce faire, il recherche son groupe sanguin, effectuant plusieurs tests. Cela s’applique au sang du bébé X : en mélangeant le sang o avec X, il n’observe pas I'agglutination; en mélangeant le sang A avec X, il n'observe pas I'agglutination; mélangeant B-sang avec X, il regarde le collage-up. 1-D basé sur ces
observations indique le groupe sanguin de I'enfant. 2-Trouver des groupes sanguins qui peuvent donner du sang a un enfant. Livret GRATUIT offert par le projet ADEM Dakar, financé par I'AFD - 49 50 Exercice 5 Sang et Sérum trois personnes sont mixtes. Le tableau suivant affiche les résultats. Les personnes dont les globules rouges sont utilisés par les
personnes dont le sérum Mamadou Mariama lbrahim Mamadou utilisé - Mariam - lbrahim - NB: Signes - indiquent des cas d’agglutination de sang incompatible 1-indiqué. Les globules rouges de Mamadou sont porteurs d’antigénes A et d’antigénes par Mariama B. 2-Comment expliquez-vous : I'agglutination des globules rouges de Mariama avec le sérum
Mamadou ? b- Les globules rouges de mariama s’agglutinent avec le sérum d’lbrahim ? c- non-aggrgluination des globules rouges Mamadou par le sérum lbrahim? 3- Que puisez-vous dans le sérum d’lbrahim ? Brochure GRATUITE offerte par le projet ADEM Dakar financé par 'AFD - 50 51 IMMUNITE / SYSTEME IMMUNITAIRE
DYSFONCTIONNEMENT: VIH/SIDA INFECTION CAS 10: Aide a 'immunité Objectifs spécifiques fixés dans le texte historique sur la vaccination, les circonstances des découvertes scientifiques qui ont conduit & la vaccination, et le principe de vaccination liant les résultats des expériences pour expliquer I'importance de la vaccination réssé aux
circonstances de la découverte scientifique, qui doit étre trouvé dans le texte de I'origine historique de la et le principe de la sérothérapie Comparer les principes de la vaccination et de la sérothérapie pour découvrir les différences entre le vaccin et le sérum reliant les résultats des expériences pour expliquer I'importance de , les circonstances des résultats
scientifiques qui ont conduit & la thérapie antibiotique et le principe de I'antibiotique thérapie Interprétation des résultats antibiotiques pour déduire I'antibiotique le plus efficace sur le microbe Exercice 1 Voici une liste de mots ou de phrases associés aux propriétés des vaccins et/ou des sérums : actions spécifiques de I'immunité active-passive-externe-
immunité externe-immunité externe-externe-externe-immunité externe-externe-immunité externe-externe-immunité externe-externe-immunité externe-externe-immunité externe-externe-externe-immunité externe-externe-externe Remplit chaque colonne de groupes de mots appropriés. VACCIN SERUM Exercice 2 Copie le nombre de chaque mot dans la
colonne de gauche. Ecrivez ensuite une lettre aprés chaque numéro qui correspond a sa définition correcte (colonne de droite). Exemple : 11k Mots 1-Anticorps 2-Sérum 3-Sérotherapy 4-toxine 5-Antigéne 6-Immunité 7-Spécifique 8-Virulent 9-Therapy 10-Bactericide 11-Lymphocytes A-qui peut tuer les bactéries b- Propriétés anticorps, qui ne reconnait
gu'un seul type d’antigéne toxique secret libéré par la bactérie et libéré dans le traitement médical du sang e- Protection contre l'infection f-ely reconnu par un corps étranger g-injection massive d’anticorps pour traiter la maladie k-cellules du sang i-fluide immunitaire contenant des anticorps, étant donné le j-puissance pathogéne antigéne x-protéine sang,
capable de communiquer spécifiguement avec I'antigéne gratuit FUNDed AFD - 51 52 Exercice 3: Copies vraies ou fausses de lettres correspondant & des déclarations exactes et corrige ceux qui sont inexacts. La vaccination est thérapeutique parce qu’elle 'immunité d’'une personne a l'autre. b) La sérothérapie est préventive parce qu’elle conduit les
organismes a produire des anticorps. ¢) Un antibiotique est utilisé pour tester I'efficacité du sérum sur les bactéries prélevées sur le patient. d) Le sérum contient des anticorps spécifiques a I'agent pathogéne. Exercice 4 : Montre ce qui distingue le sérum et le vaccin; b. I'anatoxine et la toxine; c. Antibiotique et antibiotique; D. Immunité active et immunité
passive. Exercice 1 Examine les graphiques suivants : Document 3 : Evolution des niveaux d’anticorps en fonction du temps aprés l'infection chez une personne non vaccinée et une personne vaccinée. 1- Décrire les changements dans les niveaux d’anticorps au fil du temps chez ces deux individus. 3- Explique le principe de la vaccination en fonction de
vos réponses précédentes. 4- Quel est I'intérét du livret de vaccination GRATUIT offert par le projet ADEM Dakar financé par I'AFD - 52 53 Exercice 2: Problématique: Comment les antibiotiques peuvent-ils nous aider a lutter contre l'infection bactérienne? Document 1 : En 1928, le médecin anglais Alexander Fleming cultivait des bactéries pathogénes (ce
qui les rendait malades). Un jour, il découvre que les cultures ont été contaminées par un champignon microscopique appelé Penicillium notatum, et que les bactéries prés du champignon ont disparu. Il les observe et suppose que le champignon produit une substance qui empéche le développement des bactéries. C'est la découverte du premier antibiotique
: la pénicilline. Document 2 : Document 3 : Document 4 : Document 4 : Antibiotique contre I'efficacité des tests 4 Question des antibiotiques : D’aprés les informations fournies dans chaque document, répondez au probléme. Livret GRATUIT offert par I'AFD financé ADEM Dakar Projet - 53 54 Exercice 3 Graphique ci-dessous montre I'évolution des
concentrations d’'anticorps (en grammes par litre de sang) chez les nourrissons de la naissance a 12 mois. Certains anticorps du bébé sont transmis par la mére, et I'autre partie est produite par son corps. En outre, ce graphique montre que pour que le bébé soit en mesure de fournir 'immunité sur son propre, une concentration minimale d’anticorps, plus de
2,5 grammes par litre (g / I) de sang est nécessaire. Dans le graphique : 1. décrire comment le nombre d’anticorps transmis par la mére au bébé progresse. 2. Décrire comment le nombre d’anticorps produits par le bébé se développe. 3. indique I'dge auquel les anticorps produits par le nourrisson permettent au nourrisson de fournir I'immunité par lui-méme.
1 - Courbe des anticorps transmis par la mére 2 - courbe des anticorps produits par bébé Evolution Anticorps dans le papier sans sang de bébé offert par le projet ADEM Dakar, financé par I'AFD - 54 55 Exercice 4: Médecin de thérapie antibiotique prescrit 2 patients hospitalisés X et Y, avec la méme infection bactérienne, antibiotique pendant 7 jours.
Chaque jour, deux patients sont sollicités pour la présence de bactéries pour surveiller I'efficacité du traitement. Résultats : 1) Détermine la relation de chaque patient a la prescription. 2) Décrire les résultats du traitement dans chacun des 2 patients. Exercice 5: 1. Montre que la culture de I'environnement est considérée comme un témoin. Faites votre choix.
2. Comment la population bactérienne se développe-t-elle dans différents environnements? 3. Souligne I'effet des antibiotiques sur la reproduction bactérienne dans différents environnements. Brochure gratuite offerte par le projet ADEM Dakar financé par 'AFD - 55 56 IMMUNITE / SYSTEME IMMUNE DYSFONCTIONNEMENT: VIH/SIDA INFECTION CAS
Lecon 11: Immun System Dysfonctionnement: HIV/AIDS Obijectifs spécifiques, sur la base de données épidémiologiques et de documents sur les caractéristiques du VIH/sida, révelent les concepts du VIH et de la négation né giv des résultats du dépistage du VIH/sida, a partir des documents, de la réduction du nombre de lymphocytes et de 'augmentation
du nombre de VIH pour détecter I'évolution de l'infection (immunodéficience, émergence de maladies opportunistes) Recherche, a partir d’'enquétes et de documents, de moyens de transmission et de prévention Méthodes de transmission et de prévention sous forme d’exercice Séropositivité séronégatif; 'immunodéficience acquise. Exercice 2 Copies de
lettres de déclarations justes et corrige les fausses allégations a) le sida est la phase terminale de l'infection par le VIH; B) La séropositivité est une phase symptomatique; ¢) la transmission du VIH peut se faire par la salive; d) Les anticorps anti-VIH sont courants dans tous les virus; Le VIH cause une carence du systéme immunitaire; f) Le virus du sida
peut étre transmis par le lait maternel; g) Le sida n’est transmis que sexuellement; h) Une personne séropositive ne peut pas transmettre le VIH; i) le sida n'est pas transmis par I'habillement; j) La pigire de moustique cause le sida. Livret GRATUIT offert par le projet ADEM Dakar, financé par 'AFD - 56 57 Exercice 3 Dans chacune des listes de mots ci-
dessous il ya un attaquant; c’est-a-dire un mot ou un groupe de mots qui ne sont pas liés a d’autres. Copiez le délinquant de chaque liste Liste 1 : séronégative séronégative - immunodéficience; Liste 2: Serviettes de brosse a dents d’aiguille ; Liste 3 : Vaccin contre la pandémie du sida; Liste 4 : Sida Maladies réponse immunitaire opportuniste - VIH.
Exercice 4 Créer une phrase logique avec chacun des mots ou groupes de mots Liste 1 : infection - phase asymptomatique séropositive; Liste 2: Pandémie - SIDA - VIH - Infection; Liste 3: SIDA - maladies opportunistes; Liste 4 : Défense immunitaire - Effondrement du VIH - Infection; Exercice 5 Association entre des groupes de patients atteints du sida et la
voie probable de l'infection par le VIH. Copiez le nombre de chaque groupe de patients atteints du sida et écrivez une lettre aprés ce numéro qui correspond a la méthode d’infection. Exemple:.6 - e Groupe de régime d'infection par le sida 1- Drogues-Transfusion sanguine 2- Homosexuels b- Sexe non protégé 3- Nourrissons prostitués séropositifs c-
Utilisation de seringues non stérilisées 4- Jeunes libertines Personnes Grossesse verticale ou allaitement ou accouchement avec 5-Recent BirthSus papier GRATUIT, projet proposé ADEM Dakar, financé par I'AFD - 57 58 Exercice 1 Graphique ci-dessous montre I'évolution du nombre d’activateurs de lymphocytes T dans le sang d’une personne infectée
par le VIH , le nombre d’anticorps et de virus aprés l'infection. 1- Décrire I'évolution du nombre de virus au fil du temps 2- Explique la relation entre I'évolution du nombre de virus et de cellules T dans le corps. 3- Explique la diminution des niveaux d'anticorps a partir de la 2éme année. Exercice 2 Une personne malade vient a I'hdpital et le médecin leur
demande de leur parler de leur maladie. Le patient, incapable de trouver sa douleur, lui dit qu'il souffre partout. Le médecin aprés avoir observé et analysé son sang fait le diagnostic suivant: - La présence d’un nouveau corps dans le sang; - Affaiblissement des défenses naturelles du corps; - Perte de poids trés importante; - Candidose ou brdlure le long du
tube digestif - Diarrhée persistante et parfois rebelle dans le cas du traitement. De ce diagnostic, 1) indique que ce patient souffre? 2) identifie I'agent responsable de la maladie. 3) Que peut-on faire pour prévenir cette maladie? Brochure GRATUITE offerte par le projet ADEM Dakar financé par 'AFD - 58 59 Exercice 3 Le tableau suivant montre I'évolution
du nombre de cas de sida signalés au Sénégal de 1986 a 1986, lorsque les cas de sida sont construits un histogramme montrant I'évolution du nombre de cas de sida signalés depuis 1986 pour condamner I'évolution de I'infection au cours de cette période. 3- Cette évolution s’avere-t-elle pandémique? Justifie. Exercice 4 Samba a passé toute sa jeunesse
a faire du vagabondage sexuel. Mais un jour, il épousera Mary. lls ont célébré leur nuit de noces, et Marie était vierge. une loyauté exemplaire de part et d’autre. Un an aprés le mariage, Samba est tombée malade. Il perd du poids jour aprés jour et souffre de diarrhée fréquente et persistantes.il a une forte fiévre. A I'hépital, le médecin vérifie le sang de
Samba et trouve le microbe responsable de la maladie. Ce microbe détruit toutes les défenses du corps et ouvre la porte a tout ce qui vous rend malade. 1- De quelle maladie souffre samba ? 2- Aprés le texte, comment cette maladie se manifeste-t-elle ? 3- Qui est responsable de cette maladie? 4- Les tests effectués dans un laboratoire spécialisé montrent
le méme microbe dans le sang de Maria. Comment le spectacle s’est-il fait ? 5- Samba est mort & la suite de cette maladie. Maria reste cing ans avec un microbe encore dans son sang, mais ne montre aucune manifestation. Quelles conclusions peut-on en tirer? Livret GRATUIT offert par I'’AFD financé par le projet ADEM Dakar - 59 60 THEME IMMUNITE
Fond ami vous demande de vous aider a comprendre pourgquoi vous ne tombez pas souvent malade lorsque vous étes en contact permanent avec les germes. Remarque Défi : Sur la base des documents dont vous disposez (dans I'application), écrivez un texte scientifique décrivant les agents d’'immunité de base et certains aspects de la réponse
immunitaire pour aider votre ami a découvrir le systéme immunitaire et a comprendre certains aspects de son fonctionnement. Les instructions sur la tache du travail seront individuelles. Les critéres de texte doivent étre contenus sur deux pages et accompagnés d'illustrations. Il convient de souligner: - Les organes du systéme immunitaire (vitesse, thymus,
ganglions lymphatiques) et le role du sang - le sliader et leur réle. DOC 1: Organes impliqués dans la défense immunitaire Papier gratuit offert par le projet ADEM Dakar, FUND par AFD - 60 61 DOC 2: Origine des lymphocytes 1 - Lymphocyte 2 Fagocyte (poudre) 3 - Macrophag DOC3: Cellules sanguines, participation a la protection du document gratuit
offert par le projet ADEM Dakar, financé par I'’AFD - 61 62 2éme partie, financé par 'AFD - 62 63 THEME N 4: TECTONIQUE DES PLAQUES ET SOURCE METAMORPHIQUE ROCHES LIVRET GRATUIT , proposé par le projet ADEM Dakar, FUNDed par aFD - 63 64 PLAQUES TECTONIQUES ET EDUCATION METAMORAL ROCHES Lecon 12: Plaque
de tectonique Cibles spécifiques Déplacer, des cartes, la distribution des volcans et des tremblements de terre autour de la distribution des volcans aux tremblements de terre en tromperie deux couches faites pour déduire la coincidence de zones instables avec celles des tremblements de terre et des volcans. Expliquer le concept de la plaque
lithosphérique, reliant les zones instables et les plaques limites soulévent, de la carte globale de la distribution des plaques lithosphériques, le nombre et le nom des différentes plaques De la carte globale de la distribution des plaques lithosphériques, trouver, la zone de distribution et la zone d’approximation des plaques, pour déduire la notion de la mobilité
de la plague Décrire, a partir de diagrammes ou de films, phénoménes qui se produisent au niveau de chacune des deux zones: - zone de distribution - zone d’approximation utilisant des matériaux de leur choix Formuler I'origine des plaques de mobilité a partir d’hypothéses pré-acquises confirment ou réfutent les hypothéses faites en les comparant avec
des informations provenant de documents (schémas, photos) Modéles de courants convexes pour expliquer I'origine de la mobilité de la plaque Découvrez la théorie de la dérive continentale, de I'exploitation des documents pour observer des photos ou des diagrammes illustrant la créte et les dysfonctionnements Utilisation des matériaux de leur choix , un
modeéle de plis et de dysfonctionnements a partir de papier gratuit pré-acheté offert par le projet ADEM Dakar financé par I'AFD - 64 65 Exercice 1 Carte ci-dessous est une plaque lithosphérique. 1) Noms des plaques lithosphériques les plus notables. 2) Citations de phénoménes géologiques qui se produisent dans le domaine de la distribution des plaques.
3) Citations de phénoménes géologiques qui se produisent dans la zone d’approximation de plaque. 4) Explique la mobilité du moteur de la plaque. 5) Enumérer les effets de la mobilité des plaques. Exercice 2 Identifier les mots ou groupes de mots suivants : Litosphére; Phénoméne de convergence; Subduction; Collision; La surduction; Rift; La brochure
gratuite Accretia offerte par le projet ADEM Dakar financé par 'AFD - 65 66 Exercice 3 Copies du nombre d'applications précises; corrige ensuite les allégations inexactes. 1/ La tectonique des plaques est une théorie qui décrit le globe 2 / Plaques visqueuses dans la nature 3 / Résultats de la chaine de montagnes himalayennes de divergence de deux
plaques 4 / La mobilité de la plaque est associée aux courants convection de I'asthénosphére 5/ Crétes limites plaque 6 / Les crétes océaniques sont situées dans les zones de distribution des plaques 7 / Subduction est la réunion de deux plaques continentales 8 / Energie intérieure provient de la chaleur produite par les éléments radioactifs, présents dans
la terre 10/ Les plaques approchant au niveau des zones de divergence 11/ Les limites des plaques sont des zones fortement sismiques 12/ Plaques litusphériques et océaniques de la méme épaisseur 13/ Zones de plaques actives 14/ L'approximation de deux plagues océaniques peut amener I'océan a réduire I'exercice 4 pour combiner chacun des mots
ou des groupes de mots de la colonne 1 avec sa définition (colonne 2) en utilisant des nombres et des lettres. Exemple : 8 - h Colonne 1 Colonne 2 1/ Dorsal océanique A/ Propagation de deux plaques de lithosphére 2/ Rift b/ Changement de température de la Terre 3/ plaque lithosphérique ¢/ Zone du manteau moins rigide, situé sous la lithosphére 4/
Astonosphére d/ Destruction de I'océanosphére lithos dans I'astosphére 5/ Subduction e/ Double pente de relief sous-marin 6/Gradient géothermique f/effondrement fossé 7/ Divergence g/ Vaste surface de papier globe libre géologiquement non activé, proposé par le projet ADEM Dakar, financé par I'AFD - 66 67 5 Ensuite, écrivez une lettre aprés celle qui
correspond a la bonne réponse. 1 / L’écorce océanique a la nature a) andesitical b) rhyolitique ¢) granitique d) basaltique 2/ Collision rencontre a) 2 plaques océaniques b) Plaque océanique et plaque continentale c¢) 2 plaques continentales d) plague océanique et océan 3/ Accretia mentionné quand 2 plaques approchent a) b) a cheval c) répondre d)
séparément 4/ Subduction causes a) la formation d’une chaine de montagne (b) le chevauchement des dalles (c) la prolifération de 2 plaques d) extension océanique 5/ Rift a) Limite de plaque b) fossé d’effondrement (c) Une nouvelle crolte océanique (d) obduction gratuite de papier proposée par le projet ADEM Dakar, financée par THED - 67 68 Exercice
1 Graphique ci-dessous est une incision partielle du globe, qui peut étre le site de plusieurs événements géologiques dynamiques avec des conséquences. 1- Décrire les mouvements qui affectent les plaques lithosphériques dans (2). 2- Compte tenu de la direction des fleches associées au phénoméne (2), disloque I'effet du mouvement des plaques
lithosphériques par la taille de I'océan (e). 3- Décrire le comportement des plaques lithosphériques dans (1). 4- Compte tenu de la direction des fleches associées au phénomeéne (1), disloque I'effet du mouvement des plaques lithosphériques par la taille de 'océan (e). 5- Les effets de ces deux phénomeénes sur la taille de 'océan sont-ils les mémes?
Justifiez votre réponse. Livret GRATUIT offert par I'AFD financé par '’ADEM Dakar Project - 68 69 Exercice 2 Deux graphiques ci-dessous représentent le méme Globe en deux temps différents: Y correspond au temps t et X correspond a la fois t 120 millions d’années. 1- Décrire les mouvements qui affectent les plaques B et C en X. 2- Montre I'effet du
mouvement de ces plaques au moment Y. PAPIER GRATUIT offert par le projet ADEM Dakar financé par I'AFD - 69 70 Exercice 3 Papier SCIENCES VIE ET TERRE 3 3 v10.17 Texte ci-dessous (document 1) décrit le phénoméne géologique qui se produit dans le domaine du document 2. Document 1 : La disparition de la plaque est un phénoméne
étonnant. Inexorablement poussé par les mouvements du manteau, il passe sous son voisin, revenant aux profondeurs de la Terre. Les matériaux avalés par le manteau rejoindront le magma intérieur La lente descente de la crolte océanique dans le manteau supérieur chaud le long du plan de subduction provoque le réchauffement progressif de la plaque
de trempage et des zones humides qui la recouvrent et qui ont été aspirées dans la subduction. Le magma se forme ainsi pour éclater a la surface et donner naissance a une chaine de volcans anesthésiques derriére les fosses océaniques. Dans ce type de convergence de I'océan-continent, le volcanisme s'accompagne d’'un épaississement de la crolte
continentale (on parle de volcanisme de montagne). Texte du site: notre-planéte.info 1. Identifie dans le graphique (document 2) la zone affectée par le phénomene décrit dans le texte. Pour ce faire, copiez la lettre qui la dénote. 2. Indique la zone ol les matériaux qui causent le magma se produisent a provoquer une éruption. Pour répondre a une copie de
la lettre qui dénote cette zone. 3. Détermine la nature des roches produites par ce phénoméne géologique. 4. Montre les effets d’'un phénoméne géologique sur le terrain. Livret GRATUIT offert par I'AFD financé par le projet ADEM Dakar - 70 71 Exercice 4 Alfred Wegener a été le premier en 1951 a suggérer que les continents ont été fusionnés dans une
seule terre appelée Pange. 1- Compte tenu de la forme des continents africain et sud-américain, formule une hypothése pour montrer 'emplacement relatif (I'un par rapport a I'autre) des deux continents dans I'ére pangiti. 2- Le document ci-dessous fournit des arguments expliqguant pourquoi les continents africain et sud-ameéricain étaient autrefois unis
conformément & la théorie d’Alfred Wegener. Livret GRATUIT offert par le projet ADEM Dakar, financé par 'AFD - 71 72 LA TECTONIQUE DES PLAQUES ET LA FORMATION DE ROCHES METAMORISTIQUES Lecon 13: Formation de roches métamorphiques Cibles spécifiques Comparer les pierres dans la série métamorphique d’échantillons et /ou de
photos a découvrir et a définir le concept Identifier les caractéristiques communes des roches métamorphiques, de I'observation de multiples échantillons (ou photographies) de roches métamorphiques Découvrez la présence de cristaux pour décrire 'emplacement de ces cristaux, de I'observation microscopique de fines lames de roches métamorphiques, a
la comparaison, par photographies, la forme et I'emplacement des minéraux granitiques et gneis, pour découvrir la transformation architecturale des minéraux pendant le métamorphisme. Constatation des facteurs responsables (T, P) Caractéristiques Découvrir les caractéristiques des différents types de métamorphisme et leur emplacement a partir de
documents illustrant le métamorphisme général et le métamorphisme du contact Lier les phénoménes des plagues tectoniques aux variations des facteurs de métamorphisme (T et P) des documents pré-acquis et supplémentaires, pour expliquer la transformation vécue par les roches au cours de I'exercice de métamorphisme 1 Copies du nombre
d’énoncés suivants, puis écrivez aprés chaque numéro V, lorsque I'énoncé est correct ou F si I'énoncé est faux 1) La plupart des races métamorphiques ont des espéces laminées 2) Seules les roches sédimentaires peuvent se métamorphoser 3) Les roches sédimentaires ou magmatiques peuvent se métamorphoser sous pression et haute température. 4)
La chaleur libérée par la race magmatique ne conduit pas au métamorphisme du Livre Libre proposé par le projet ADEM Dakar, financé par 'AFD - 72 73 Exercice 2 Repopy nombre de mots suivants ajoute ensuite aprés chague numéro une lettre, qui correspond a la définition de mots seulement: 1) Ardoise 2) Métamorphisme 3) Gneiss 3) Gneiss4)
Foliation 5) Schistity Définition (a) Conversion d’'une race existante sous pression et/ou température b) Race métamorphique de transformation d'argile (c) Roche métamorphique, roche métamorphique, formé a partir de mica noir, en alternance avec des lits de cristaux purs de quartz et de feldspath d) Le résultat de I'organisation de certaines roches en
feuilles paralléles (e) Le résultat de I'alignement et 'orientation des cristaux. Exercice 3 1. Copiez le tableau ci-dessous. 2. Classifie dans cette image les roches, dont les noms suivent: Mikaistist, granit, Gneis, argile, amphibie, marbre, basalte, ardoise, pyroxénite. Exercices volcaniques de plutonium sédimentaire de métamorphoses volcaniques 4 1. |l se
référe aux caractéristiques communes des roches métamorphiques. 2. Rappelle les noms des différents types de métamorphismes et leurs caractéristiques. 3. Identifier les termes et expressions suivants : métamorphisme, épizone, catazone et métamorphisme des facteurs. Brochure GRATUITE offerte par le projet ADEM Dakar financé par 'AFD - 73 74
Exercice 1 Deux Documents (X et Y) x montre la roche dure, formée principalement de grains de quartz : c'est du grés. 1. Décrivez la texture de cette pierre. 2. La transformation métamorphique du grés a produit une roche, présentée par le document Y. Il contient également principalement des grains de quartz. C’est du quartzite. Cette race est trés dure,
entierement formée a partir de grains de quartz trés aplatis, paralléle étiré. Décrivez la texture de cette pierre. 3. La transition du grés au quartzite est associée a des conditions de température et de pression habituellement associées a la tectonique de compression dans les ceintures a cornes. En comparant les textures des deux roches, montre les
transformations qui ont influencé le grés d’origine. Exercice 2 Sur ce tableau, des informations sur 3 roches (R1, R2, R3) au cours de trois étapes consécutives R1 R2 R3 Rock Type Granite Gneiss yeux Gneiss composition minérale quartz grain fin, feldspath, mica quartz, feldspath, mica Du feldspath allongé, mequins mica et quartz organisés en longs
rubans de quartz, feldspath , quartz Iégérement étiré et mica paillettes formé a partir de petits cristaux qui sont tous de la méme taille et disposés en feuilles 1. Compare la composition minérale de 3 roches. 2. Montre les conversions qui ont affecté divers minéraux rocheux de R1 a R2, puis de R2 a R3 3. Identifie un phénoméne qui a transformé les roches
R1 et R2. Livret GRATUIT offert par I'AFD financé ADEM Dakar Project - 74 75 Exercice 3 PAPERS SCIENCES Vie et TERRE 3 v10.17 Les graphiques ci-dessous (1 et 2) mettent en évidence la circulation de la matiére et du métamorphisme. 1. Déduit I'origine des dépbts du graphique. 2. Décrire les mouvements qui affectent les crodtes dans le document,
identifie les transformations qui affectent les sédiments dans le document, indiquant I'origine des changements dans I'état des sédiments. 5. Offre le résultat final de ces transformations. Livret GRATUIT offert par le projet ADEM Dakar, financé par 'AFD - 75 76 Exercice 4: Ces 4 graphiques ci-dessous révelent la perturbation de la conversion des sédiments
dans les géosinklins. 1. En utilisant les nombres, ces modéles sont dans I'ordre normal 2. Décrivez la transformation ainsi que I'ordre. Identifier les facteurs responsables de ces transformations. 4. L'invasion du granit conduit également a la transformation des roches qui encaissent dans a) Décrire ces transformations. b) Comparer les facteurs responsables
de ces transformations avec les facteurs impliqués dans les phénoménes décrits dans les questions 1 et 2. Livret GRATUIT offert par le projet ADEM Dakar financé par 'AFD - 76 77 THEME N 5: CYCLE DES ROCHES Papier gratuit offert ADEM Dakar, financé par 'AFD - 77 78 CYCLE DE ROCHES Lecon 14: Rock Cycle Specific Purpose To Make a Rock
Cycle Chart By linking ways of forming different types of rocks from information relating to the genesis of these races Exercise Text below sum of the process of formation of different breeds. Complétez ce texte avec des trous. Pour ce faire, copiez le numéro de chaque vide de texte et écrivez ensuite le terme correspondant au nombre. Les falaises sont
divisées en trois groupes principaux : cliffs.1., cliffs 2 et cliffs.3. Les roches 4 sont le résultat du refroidissement et du durcissement. 5.. de I'intérieur de la Terre. Roches de.7 et 8. 9 Enfin; 10 roches se sont formées 11, sous l'influence.12. et/ou. 13. 14 races, ou méme des races déja 16. Exercice 1 La Terre se compose de pierres de formes trés différentes.
Nous décrirons et expliquerons I'origine de trois catégories différentes de races. Roches ignées : Bien en dessous de la surface de la terre, il y a des masses de roches qui sont si chaudes qu’elles se présentent comme des substances péateuses et visqueuses appelées magma. Lorsque le magma refroidit et durcit, il devient une viana ou une roche
magmatique. Lorsque le magma reste a de grandes profondeurs, il se refroidit lentement. Dans ce cas, la race veyan qui en résulte contient de grands cristaux. Exemple : granit. Lorsque le magma éclate a la surface, il se refroidit trés rapidement. La roche vignette se compose alors de tres petits cristaux. Exemple : basalte. Roches sédimentaires : Les
roches cristallines se fragmentent et éclatent au fur et & mesure que le processus de changement se produit. A la suite de ces changements de processus, la roche est finalement réduite au papier GRATUIT offert par le projet ADEM Dakar financé par 'AFD - 78 79 fragments de différentes tailles. Les meilleures roches sont soutenues par des cours d’eau au
fond des océans, ou elles s'installent et s’accumulent. Des millions d’années plus tard, plusieurs metres de précipitations sont cimentés pour la formation de roches sédimentaires. Roches métamorphiques : Lorsque les vignettes ou les roches sédimentaires sont soumises a une pression et a une chaleur intenses, elles changent. Ces races modifiées sont
appelées races métamorphiques. A l'aide d'informations précédentes, définissez la boucle de pierre en placant des groupes de mots sur les fleches correspondantes dans le diagramme ci-dessous. Utilise chaque groupe de mots (1, 2, 3) deux fois (c’est-a-dire 2 fleches). Pour répondre a cette question, copiez les lettres qui se trouvent sur les fleches et pour
chaque lettre, écrivez le numéro du groupe de mots correspondant. Exemple : 4 g. Groupe no 1 Erosion du mot, Transport, Pression 2 Chaleur et 3 Melt and then cool FREE booklet, offert par le projet ADEM Dakar, financé par 'AFD - 79 80 Exercice 2 examine attentivement le tableau ci-dessous. 1 Combien de cycles comptez-vous? 2 Trouvez le nom des
transformations qui ont été faites entre les étapes. Pour répondre a cette question, copiez les numéros de cycle. Ecrivez ensuite le nom de la conversion aprés chaque version. Exercice 3 A partir du cycle de roche ci-dessous, écrivez un texte résumant les transformations qui vous permettent de passer d’une étape du cycle de roche a l'autre. Livret
GRATUIT, proposé AFD financé par le projet ADEM Dakar - 80 81 THEME N 6: CHRONOLOGIE Document gratuit offert par 'AFD financé par TADEM Dakar Project - 81 82 CHRONOLOGIE Lecon 15: Chronologie en géologie Objectifs spécifiques: Détermination, Approbation des principes de la chronologie relative de I'exploitation des diagrammes, photos
et données, textes illustrant chacun de ces principes d’identification dans les principes scientifiques de texte de rayonnement expliquer le concept de chronologie absolue Pour consigner les informations concernant les événements géologiques et biologiques majeurs qui se sont produits au fil du temps, a partir de documents et du réseau. ldentifier les
principales divisions du temps en géologie par échelle géologique et documents supplémentaires Exercice 1 Identifier les expressions suivantes : chronologie absolue, chronologie relative, fossiles stratigraphiques. Exercice 2 Copie le nombre de chaque demande. Ecrivez ensuite aprés chaque numéro V lorsque l'instruction est correcte et F lorsqu’elle est
fausse. 1- Dans la pile de couches dans une position normale, les couches a la base de la série sont les derniéres. 2-Deux ensembles de couches sédimentaires contenant les mémes fossiles stratigraphiques du méme age. 3-Carbon 14 donne un age absolu des couches sédimentaires qui le contiennent. 4- La faille précede toujours les ensembles
sédimentaires qu’elle sépare. Exercice 3 Copies numéros, puis écrit aprés chaque numéro une lettre qui désigne le type approprié ou les types de datation (s). Exemple : (3) €) (1) - Absolute Dating a) Principe de superposition (2) - Datation relative (b) Principe d'identité paléontologique (c) Datation au carbone 14 d) Principe d’'invasion ou Document gratuit
de vérification croisée offert par le projet ADEM Dakar financé par I'AFD - 82 83 Exercice 4 : Chague mot se combine avec sa définition. Pour ce faire, copiez les numéros de la colonne 1 et apres chaque numéro, écrivez une lettre ou une lettre colonne 2, qui lui correspond (sa définition). Exemple : 5éme place. Colonne 1 Colonne 2 1- A-Ere du Grand
Principe de Croix-Se référer (Dinosaures) 2- Principe de superposition b- Erreurs, plis, chevauchement de I'arriere aux couches qu'ils affectent sur le principe paléontologique de l'identité C-couche plus ancienne que celle qui la couvre dans la série sédimentaire 4- Secondaire d- Ensemble de couches, qui contient le méme type de fossiles du méme age
Exercice 1 Document ci-dessous est une incision géologique. Répertorie la séquence des événements visibles sur cette tasse : pliage, dépbt sédimentaire, installation de granit, métamorphisme. Brochure GRATUITE offerte par le projet ADEM Dakar financé par 'AFD - 83 84 Exercice 2 Documents SCIENCES DE LA VIE et TERRE 3 v10.17 Document ci-
dessous est une incision géologique simplifiée de la région. En appliquant les principes de la chronologie relative et en justifiant vos réponses, définissez une chronologie du cadre : 1. roche sédimentaire D par rapport a d'autres roches sédimentaires A, B, C 2. plutoni E par rapport aux roches sédimentaires D, C et B. 3. Le F-vin par rapport aux roches E, D,
C, B et Exercice 3 Enseignant met a la disposition des éleves le tableau ci-dessous et leur demande de préciser parmi les quatre événements géologiques suivants: dysfonctionnement, pliage, érosion de surface, dépots calcaires et gres), qui est le plus ancien. Voici les réponses données par quatre étudiants A, B, C et D: Apprenti A: Le vin est le plus
ancien. Apprenti B : Pliage plus vieux Eléve C : Surface d’érosion éléve plus agé D : dépot de calcaire et de grés plus. Montre qui a raison. Justifie votre réponse Livret gratuit offert par le projet ADEM Dakar, financé par I'AFD - 84 85 Exercice 4 Documents SCIENCES DE LA VIE et TERRE 3 3 v10.17 Document ci-dessous (document 2) présente une carte
géologique de la région. 1 Offre une chronologie relative justifiée du terrain. 2 Offre également une chronologie des événements lisibles sur la coupe, sachant que 5 fossiles du document 2 ont été trouvés dans les roches. Exercice 5 En 1938, au large des cbtes de I'Afrique australe, puis aux Comores, les pécheurs ont découvert un poisson étrange : le
coelacanthe. (figure ci-dessous) Ses personnages lui permettent d’étre associé a un groupe de poissons, des crossopterygiens, qui auraient été tués du Crétacé. 1 Pourquoi cet animal a-t-il recu le surnom de fossile vivant? 2 Est-il possible de le classer comme un « bon » fossile stratigraphique? Justifiez votre réponse. Livret GRATUIT offert par le projet
ADEM Dakar financé par I'AFD - 85 86 Exercice 6: Fossiles de Mesosaurus, un reptile paléozoique, se réunissent aujourd’hui dans seulement deux régions (sombre sur la carte ci-dessous) des deux cotés de I'Atlantique. Si Mesosaurus pouvait nager sur une si longue distance, nous aurions a les trouver dans d’autres parties du monde. Explique la
distribution de fossiles de mesosaurus trouvés seulement en Amérique du Sud et en Afrique. Brochure gratuite offerte par le projet ADEM Dakar financé par I'AFD - 86 86 adem fascicule anglais 3eme pdf
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